

① 火龙果花。
② 百香果花。
③ 阳春3月,海南荔枝迎来花期。
海南日报记者 李天平 摄



百香果花:
千呼万唤始出来



一方面两者
都在深夜开
花,天亮凋零。
此外,火龙果开
放时姿态极美,风
采不输昙花。

“你要想看百香果花,那得挑时间来,太早或太晚,这些‘娇小姐’可不一定愿意见你。”在位于万宁南桥镇的一处百香果园,管理员黄乃斌一句玩笑话,把大家的好奇心都勾了起来。

这几年,因百香果行情好、易种植、成熟快、挂果期长等特性,海南各市县将其作为庭院经济和扶贫富农的特色产业,广泛推广种植,在乡野田间、农家院落,百香果的身影随处可见。

百香果是藤本植物。果园里立了石柱,搭了藤架,在一人多高处拉起密密的丝网。百香果的藤蔓在其中自由攀爬,团成一把遮天蔽日的大伞,投下一片林荫。

因海南温热湿润的气候,百香果在本地的挂果期持续将近10个月。春天刚到,果园里早有果实挂上枝头。放眼望去,圆鼓鼓的绿果垂在半空,特别像游乐园灯带上的一个个小巧灯球。

百香果是花果同期作物。本想着花果相携的场面应当很容易看到,可一大早果园逛了许久,满眼都是青绿色的果子,花在哪呢?

“这些‘娇小姐’要看时间出场,太早冷清,太晚寂寞,要等到上午10点多,园子里才能见到花开。”黄乃斌道出其中机密。

花还这么有脾气?在果园里蹲守,到了将近上午11时,绿莹莹的果园里陆续透出了星星点点的白。嘿!千呼万唤始出来,百香果花开了,满架的绿藤里“钻”出一个个伶俐的白色精灵。

凑近一看,百香果花有女士手表的表盘大小,纤细的花瓣随风轻颤,一点点“抖”出秀气的内里,花瓣上有一层卷曲、细密的丝状物,从花心处发散生长。花心矗立着5个淡黄色的花蕊,姿态昂扬,犹如起舞的小人。

据说,在日本,人们称百香果的花为“时钟草”。它们认为花瓣像针盘,雌蕊和雄蕊像指针,整朵花看起来像个袖珍可爱的小时钟。

这花开得极美,让人看着赏着,便不自觉原谅了它的“姗姗来迟”。

火龙果花: 果地“昙花”香自来

“别的花都得白天赏,可火龙果的花,得在夜里寻。”和百香果的花一般,火龙果的花也是个害羞的“俏小姐”,若想求见,可得尝尝等待的滋味。

日前,我们来到儋州市大成镇的一处占地4000余亩的有机火龙果基地,一睹这“俏小姐”的妍丽风采。

夜间,驾车在公路上行驶,当车辆在黑暗中穿梭,突然视线远处出现了一片灯火,广阔明亮,犹如满地星辰闪亮璀璨。这便是目的地,火龙果种植基地,光輝灿烂的不夜田中,一个个悬挂的小灯泡照亮一园翠绿,是别样的风景。

基地管理人员刘敦介绍,海南气候够暖,但光照还不足以让火龙果全年结果,所以冬春季节或阴天时,夜晚要开灯补光。这样一来,果园全年都能产出。

“看火龙果开花,最不能着急。”刘敦说,常有人把火龙果花和昙花比较,



序,因无数小
花聚合在一个
花序上,肉眼很难分
辨。有花粉的是雄花序,雌花
序则比雄花序大一圈,长得毛茸茸
的,靠风媒或虫媒授粉。

“能够孕育出饱满巨大的果实,波
罗蜜花却自持低调,从不争功,犹如一个
谦谦君子。”冯尔君说,或许,这也
是人们喜爱波罗蜜的原因之一。■



波罗蜜花。

海南水果的 「花花世界」

文海南日报记者 邓钰

春色缤纷。在海口市琼山区三门坡镇万亩妃子笑荔枝种植基地,新绿勃发的果树上,已挂满金黄嫩花。春风拂过,清香满园。

不光是荔枝,三月里,海南不少果树也竞相开花。伴随着花开朵朵,馥郁饱满的果实便要挂上枝头,成为春天里最甜蜜的期待。

当你真正走入海南水果的“花花世界”,就会发现花儿们的个性是如此鲜明:有的娇贵中午开,有的害羞半夜开,有的低调到根本找不着身影!



百香果及其果花。

本版图片除署名外均为资料图